

大势观察 ▶

模具企业应用电子商务已是大势所趋

越来越多的模具企业认识到,应用电子商务获得订单已是大势所趋,即使不能将所有产品搬到网上销售,但安排一定的适当的品类在网上销售能带来明显的销量增长,利用网站做推广、建店铺、获取更多采购信息、在线谈生意都将是模具企业的电子商务应用点,模具企业上网的绝对数量已经非常庞大。

垂直行业网站作为电子商务的重要平台,它具有互动性、成本低、受众面广、方便快捷、打破地域壁垒等特点。而相对于综合类行业网站来说,它具有更专业、更精准的传播渠道,凭借细分和专业而赢得客户,入主市场。现在,国内不少垂直行业网站是各自行业的领跑者,对各行业起着重要的推动作用,对于模具行业,也不例外。

在运作上,国内垂直行业网站都立足于行业内的中小企业,以中小企业为主要目标客户。一般而言,他们让企业免费注册成为会员,汇聚网站人气,增加网站访问量;同时,向企业进行宣传和推销,以促使他们注册成为收费会员并在该网站上做广告或购买其各种服务。

企业一旦注册成为该网站会员,就会成为该网站的目标客户。而要浏览有价值



的信息(如产品求购信息等)或大量发布产品信息,都要成为网站的收费会员才有此权限。因此,目前垂直行业网站的主要盈利来源有会员的会费收入和广告收入两种方式,而广告收入包括“网上”和“网下”两种,“网上”广告指发布在垂直行业网站上的广告,“网下”广告指网站所办的纸质

媒体上的广告。

在滚滚商机的驱动下,成功的垂直行业网站和该行业的企业合作结成互利共赢关系。会员加入网站,获得、发布和交流各种信息,可扩大自身知名度,获得巨大商机。而众多会员的加入也使网站不断发展壮大,逐步提高网站的知名度和影响

力,从而吸引更多会员加入,为企业起到更好的宣传推广作用,如此良性循环。巨大的信息量、无限的商机,加上方便快捷、低成本、超越地区限制的优势,让国内不少中小企业选择以垂直行业网站为网络推广平台,真正实现了低成本的地域扩张,也使垂直行业网站的生存发展空间不断扩大和延伸。

但是,仍然有相当一部分的模具企业对电子商务不甚了解或者干脆不屑为之,个别模具企业主认为模具企业大都通过长期合作关系做生意,对新客户的开发需求并不强烈,而以结识新客户为主要功能的互联网对他们来说“用处不大”。

国际模协秘书长、金模电商网CEO罗百辉指出,模具行业和其他很多行业一样,正在悄然和电子商务进行着结合,甚至正在改变模具企业的惯有思维。在当前国际金融危机的背景下,国家出台拉动内需政策,内销企业需要突破固有的销售链条,开拓多元化市场,寻找新的生意伙伴,这就使原本已经白热化的竞争更加激烈,严峻的形势迫使模具企业寻找新的产品营销渠道。如何利用互联网展示自己、推销自己,以及利用电子商务谈成生意,已经成为模具企业的必修课。(陈诚)

阀门企业将迎来发展新机遇

国务院在下达《关于加快振兴装备制造业的若干意见》后,带动装备制造业全面振兴。为此国家发改委会同中国机械工业联合会和中国通协等国家有关部门早就提出争取在“十五”、“十一五”期间逐步实现重大装备阀门国产化的计划,其中提出实现百万千瓦级核电站关键阀门、百万吨级大型乙烯成套设备阀门国产化等,通过引进关键技术并自主开发,并在法规和政策上给予了许多优惠。阀门企业迎来了发展的挑战和机遇,积极主动地做好阀门国产化工作。上下形成共识,阀门国产化取得了可喜进展。

阀门行业要立足优化产业结构、节能

环保、自主创新、改革开放、以人为本等方面,加快建立自主开发创新能力的技术发展新体系。阀门行业的产品到“十一五”末期国产化方面,在大型乙烯专用阀门上要覆盖到95—100%,煤化工专用阀门主要是高温加氢关键要解决材料密封副,还有一些控制驱动装置也要达到90%以上;超临界的火电站技术等方面,阀门国产化比例要达到80%—100%。要实现关键阀门和关键技术国产化,任务之艰巨,只要我们阀门同行齐心协力,围绕同一目标,阀门国产化一定能实现。

阀门行业在国民经济发展中,作为准备制造业的一个重要环节,起到非常重要

的作用,在关系国计民生重要领域,如百万千瓦核电、大型清洁高效率发电、超临界火电、燃气蒸汽循环、大型水电及抽水蓄能、大型空冷电站等机组和大型循环流化床锅炉等;百万吨大型乙烯成套设备,对二甲苯、苯二甲酸、聚酯成套设备;大型煤化工成套设备;大型煤炭井下采掘、提升和洗选设备;大型船舶、大型化工船、航母、CNG;大气治理、城市工业废水处理、城市管网改造等方面都需求大量国产化阀门作配套,要满足国民经济行业对阀门制造的要求,实现整个行业的科学发展,率先发展,又好又快发展,抓住国内外市场机遇,开拓进取,努力将中国打造成全球阀

门的主要生产基地。

阀门行业是制造业的一个重要组成部分,对国民经济的发展起到了不可磨灭的作用。虽然阀门的技术还有赖于国外的进口,但国内已经开始有意识地去培养高素质的人才了。阀门制造在质量上要严格把关,坚决禁止质量参差不齐的情况,给各个产业营造良好的发展和上升空间。要实现关键阀门和关键技术国产化,国内阀门产业要走的路还很长,阀门同行应当团结起来,朝着同一个目标前进,国产化的梦想并不遥远。

(刘艾)

数控机床必须自主创新

近年来,我国的铸造机床产业取得了一定的成绩,但是其发展仍然面临着许多制约性问题,技术创新一直是国内铸造机床行业的硬伤。与国外的铸造机床产业相比,我国的铸造机床产业在制造工艺水平上明显落后,这使得其在核心运行部件的技术水平和运行速度、产品精度保持性以及机床的可靠性上有着明显的不足。

据中国机械工业联合会发布的统计数据,2011年上半年,中国机床工具行业一般贸易上半年共完成进出口贸易92.89亿美元,同比增长54.64%,其中进口总值为65.27亿美元,同比增长62.92%。而

2010年我国机床工具产品、金属加工机床、数控金属加工机床的累计进口额和月度进口额全部创出新高。其中,全行业产品累计进口额突破150亿美元,机床超过90亿美元,数控机床接近80亿美元。业内人士认为,数控机床进口数额高居不下,表明中国国内对数控机床需求仍很旺盛,尤其是高端数控机床,仍需要大量进口。因此加快高档数控机床产业化,是满足航空航天、船舶制造、汽车、发电设备以及新型战略产业的需求的必要前提。

目前,我国铸造机床企业缺乏自主创新和基础理论研究的意识与能力,这就制

约了我国铸造机床技术的发展,要改变这种现状,就要深入研究用户行业产品工艺的特点和要求,结合工艺特点开发出高水平加工设备,同时,还要注重基础理论工作的研究,这样才能让我国铸造机床产业在不久的将来有更好的发展。国家出台的一系列政策,大力建设新兴企业,高新技术企业,抓住了这一时机,企业内部出台了“调整与振兴”、“自主创新”等一系列政策,升级企业机床技术,严格保证产品质量,为加快铸造机床行业的发展提供了良好的环境跟市场。

机床工具行业作为国家基础性和战

略性产业,在“十二五”规划中,已明确将自主创新战略作为最主要的一个组成部分,着重强调了要以技术创新工程来支撑和引领行业发展。我国机床工具行业的发展必须立足于自主创新,通过自主研发原始创新、引进技术消化吸收再创新、集成现有技术创新等方式,实现关键技术突破和产业升级。构建和完善以企业为主体、以市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系;坚持加大研发费用投入;加强关键技术、共性技术的研究,力争在基础和共性技术攻关上有所突破,提高产品开发技术水平。(吴双)

园林工具 高端产品成关键

■ 徐恩东 楼薪 何春艳

随着人们对生活环境的要求逐渐提升,无论在全球市场,还是在中国市场,园林工具的需求量都大有提高。随着科技的发展越来越发达,也导致了园林工具不断创新,新产品越来越方便、实用,受到了消费者的青睐。近几年来,随着社会的进步和人们休闲方式的变化,对高端园林工具的需求与日俱增,成为市场需求新走向。

高端园林工具逐渐进入家庭

园林工具在近些年以销往花木场或出口为多。但近几年来,也堂而皇之地进入了老百姓家庭。其款式和色泽也一改以往的单调,新增了造型别致、五颜六色的产品。

市场上的园林工具包罗万象,有喷水枪、园林剪、整枝剪、割草机等,产品琳琅满目,应有尽有。种花、种菜等成了一些上班族的新休闲方式,不但能锻炼身体,还能改善环境,收获无害蔬菜。这些劳动,对上班族来说其实是娱乐,作为娱乐,购买称手的工具不可避免。

因此,五金市场上各种高端园林工具开始受到热捧,众多消费者的理念也从使用上升为时尚、精致。鑫达园林工具的老板胡某说,

现在的人们很重视生态环境,一些独栋或者有前后院的房子,都尽可能用绿化去覆盖空地。比如植树、种花等,而且很多人喜欢自己动手,不但养护了居住环境,还能锻炼身体。这部分消费者,往往不在乎产品价格,他们看重产品品牌、质量、性能,所谓高端消费者

需求高端产品,就是这么个道理。

有许多企业、单位对园林工具的需求不再是能用就行,而是追求操作方便、节能等,不但避免劳动力浪费,而且高端园林工具的价格虽然比普通的昂贵,但因其寿命长,节能效果明显,综合算起来并不亏。胡某去年店内新引进的一款二冲程汽油割灌机,不仅具有功率大,马力强劲等特点。且采用膜片式化油器,提高马力的同时还能有效降低油耗。更精确的导风罩设计,能有效控制发动机高温,40T合金锯片,免磨持久耐用。这款新产品,细节上引用了许多高科技手段,因此,就算价格比较贵一些,仍挡不住消费者对它的喜爱。

工具多元化发展以适应市场

高端园林工具如今越来越受到喜爱不是没有道理,众所周知,越高端的产品,它的功能肯定越多,效率更高,寿命更长,就算价格贵一点,但可减少损耗和人工成本,总体算起来使用高端产品有利无害。嘉峰园林工具经销部的负责人梅女士介绍,传统的园林工具产品多以汽(柴)油机为动力源,噪音大,振动也大,污染环境,影响操作人员健康,更不适宜家庭住宅、庭院小区使用。2012年,她引进了一大批高端化的新产品。这些新产品在生产上大胆启用新思路、新技术,克服了上述缺陷,复合了绿化护理设施中的多种功能,具备劳动强度低、成本低、一机多用、操作方便、可靠性好、寿命长等优势,可以修剪篱笆、护理草坪、修剪高大的景观树木上的枯萎树干等。许多企业、单位、家政公司、物业公司前来采购的时候,都指名需求高端化的园林工具。

在过去的一年里,市场上各种园林工具经销商所售出的产品,高端产品占大量份额。有些经销商甚至抛弃传统园林工具,专营高端化产品。他们表示,市场需求越来越趋向高端化,而高端园林工具的利润高,一台大型高端园林产品比一台传统型的利润要高出好几倍。如今,既然高端产品好卖又利润高,他们乐而为之。据业内人士介绍,如今,园林工具已向小型化发展,众多生产

商都力求产品简单、实用,在零件的选用与构造上也越来越科技化,一机多用、一件多用成为了园林工具新走向。这些不断创新的园林工具在市场上受到了广大消费者的好评,在销量上更占优势。

园林工具是一块巨大的市场“蛋糕”,现今社会越来越提倡绿色、环保,各园林工具经销商们要具备敏锐的市场洞察力,对市场需求做出快速反应,在这充满机遇的过程中,只有把握住消费者的脉搏,才能从激烈的市场竞争中立于不败之地,并分享到这块诱人的“蛋糕”。



电缆行业频接订单 利好铜价走势

上半年的3—4月是往年铜需求的旺季,不管是气候还是工人开工情况都是这一年中铜生产的绝佳时机之一,且又逢春节,国人信奉一年之计在于春的理念,往往很多铜的订单都是在这个时期签订的。据富宝铜研究小组了解的情况显示,近期万马电缆中标了2.2亿轨道交通项目合同,这是该公司截至目前在轨道交通领域的最大订单;中超电缆及子公司获得了4.68亿元采购合同——国家电网2013年第一批配(农)网线路材料协议库存招标采购项目;同时,还有明显电缆签订与核电工程项目相关的产品供货合同,但其合同总金额尚存不确定性等。

不仅这些大型电缆企业接到2013年的大订单,其他企业也有一部分反映接到了一些新的订单。虽然新订单并没有成为整个电缆行业的普遍现象,但是在当前铜价走势存在众多风险的情况下,加上电缆在我国铜整体需求占比之大,电缆大订单不断出没,这将引起市场对铜需求好转的密切关注,是期货投机者押注铜消费向好的开端,进而成为他们捕捉做多铜的信号,我国铜需求又占世界的40%,其需求好转直接利好铜价整体走势。

但在以塞浦路斯抢钱行径出现、意大利政府组建再陷僵局为首的糟糕的宏观背景下,加上LME铜库存已飙升至10年新高,上海期货交易所及保税区库存量也处在高位的高库存环境下,铜价走势极弱,即便上述问题得到缓解解决,铜价只能暂时摆脱弱势行情,但若想反转走好,还需我国铜消费好转的支持。目前,大电缆企业大订单的不断签订,整个铜市带来新的希望,或真的是铜需求复苏好转的迹象,铜价在一定程度上有望走好。(钟武)

二手机械市场规范 需靠自身力量

过去几年,大量的国外二手工程机械产品通过各种途径涌入中国。对于向文波“中国已经成了工程机械垃圾场,呼吁立法禁止”的说法,另一种声音认为这是“吃不到葡萄说葡萄酸”。进口二手机械给国内市场会带来哪些影响?是否是“洪水猛兽”?

其实早在2007年,我国就实施了《进口二手挖掘机验收规范》,对二手机的使用年限、质量等作出规定,但市场落实力度有限。即便是看好进口二手机的私企老板也认为,二手机市场管理急需规范。很多东西拉到国内之后没有正规的流程,在国外应该是没有经过系统的检验就直接装机,有很多的车就有缺陷才来的,继续工作的话可能会酿成一些事故。这就是不规范的地方,应该规范一下,而不是限制。

天津鑫路桥建设工程有限公司机械采购工程师侯宇辉说,由于市场和标准不规范,二手进口机质量参差不齐,购买全凭买家一双眼,风险很大,侯宇辉说:大多数还是污染性比较高的一些机械。一般有漏油的地方,焊补、发动机还有液压系统的性能,可靠性差一些。市场混乱就是在这一块。

国内机械行业“限制和严控进口二手车”的呼吁,是否合理?市场秩序应如何规范?经济之声财经评论员叶檀认为,规范产业链秩序,要靠市场自身力量。现在机械行业要做的是:首先进行具体数据的梳理,分析为什么要进口那么多二手的机型,是不是国内的激励机制出了问题?比如退税?我们的企业也要反省,是不是因为质量仍然存在差距。现在很多行业都处在转型过程中,企业处于比较艰难的转型,不应该呼吁保护,应该呼吁政府对它的正确激励,建立公平的机制,我们应该相信市场。(吕晓)

包装行业 未来发展趋势

随着控制与驱动技术、伺服技术以及数字化理念的介入,包装机械市场已经历了多轮变革。目前,中国已经成为世界最大的商品生产和出口大国,与此同时,全球的目光也聚焦在发展最快、规模最大、最具潜力的中国包装市场。

未来包装工业的发展不仅仅限于对包装材料本身的研发及应用,还要在精深加工上下功夫,我国包装工业还处于整个包装产业链的下游,低水平包装工艺较多,未来包装工业的持续发展还需从根本上调整产业结构。当前中国除了钢带打包机、气动打包机和一些小型全自动打包机,半自动打包机有一定规模和优势外,其他包装机械几乎不成体系和规模,特别是市场上需求量大的一些成套包装生产线,在世界包装市场中均被几大包装机械企业(集团)所垄断。

目前我国包装机械行业在引进国际高端设备时,没能进行很好的消化、吸收、创造,没能在市场跟踪分析中,加强自主创新能力,把握市场的先机,因此,一直跟在国际企业的后面,没有竞争优势,没有市场主动权。罗百辉认为,国内包装工业必须加快转型升级的步伐,以满足快速增长的市场需求以及日益多元化的客户要求。(九正)